

“东方红，太阳升，中国出了个毛泽东，他为人民谋幸福，他是人民大救星。”高亢的音符，雄浑的乐曲，真切的描述，深厚的感情，炽热的胸怀，嘹亮的歌声，响彻二十世纪的神州大地，回荡在风云变幻的寰宇苍穹。一曲《东方红》，谱写了历史的真相，道出了中国人民的心声，更反映了一条颠扑不破的真实评论——毛泽东，世纪奇才，时代骄子，历史伟人。

主席不愧为伟大的革命家，雄才大略，高瞻远瞩，拨迷雾于中华暗夜之中，唤工农于生死攸关之际，英明决策，实践躬行，运筹帷幄，屡创奇功：组织秋收起义、考察湖南农运、发动安源矿工、点燃红色火种，培植革命力量、率领穷苦百姓，缔造党和军队，转战南北，叱咤风云。飞越大渡铁索，跋涉雪山草地，完成二万五千里长征，以“宣言书”“宣传队”“播种机”创造中外古今奇勋；率劳苦大众，八年奋战，小米加步枪战胜飞机加坦克，打败东洋日本，赢得世界反法西斯战争的胜利呼声。明察秋毫，力挽狂澜，几经挽救中共党和革命于危急存亡之秋，最终拯救中华民族和人民于水深火热之中，粉碎蒋家王朝，推翻“三座大山”，将支离破碎、满目疮痍、半封建半殖民地之破旧中国以全新的面目巨人般地屹立于世界民族之林，使亘古受压、饱受蹂躏、被人讥为“东亚病夫”的华夏儿女一别奇耻大辱、真正站立起来成为掌管乾坤的主人。面临脱胎于残垣废墟、积贫积弱、百业待兴的新中国，实施“三大改造”、肃清反共势力、荡涤根深蒂固的封建残余和沉渣余孽，厚植社会主义根基、将十几亿华夏儿女的思想、言行统一于实现崇高共产主义的巅峰。面对美帝国主义亡我中华的狼子野心，毅然对杜鲁门们的联合国军宣战，“抗美援朝、保家卫国”，连续于朝鲜、越南战场大获全胜，击败强敌黄梁美梦；“一切反动派都是纸老虎”的英明论断，震荡寰宇太空，敲响帝修反灭亡的丧钟，昭示全球被压迫民族和人民团结奋起、为赢得胜利而抗争。虽国力不济、基础薄弱，然则“两弹一星”发射成功、大庆玉门石油喷涌、黄淮海的治理、南京长江

# 历史伟人毛泽东

◆常胜

大桥通车运行……这一切的一切，无不昭示祖国的强盛，领袖掌舵的英明。

主席不愧为杰出的军事家，智勇双全，谋略超群，指点江山，激扬文字。领导工农暴动，率部井冈山会师，开辟红色根据地，缔造了伟大的人民军队；五反围剿，四渡赤水，三湾改编，锤炼了光荣的人民军队，确立了党在军队的领导地位。地道战、地雷战、麻雀战、运动战、阵地战……用兵神速，出奇制胜，势如破竹，所向披靡，攻无不克，战无不胜，巧使多种奇异战略战术，获胜众多神奇战役，取得节节胜利。八年抗战，捷报频传；百万雄师挥毫南下，解放战争席卷全国。神州大地，天翻地覆，中国人民，当家作主，世纪曙光，照耀中华。更以《中国革命战争的战略问题》《论持久战》等一部部宏篇巨著，“建立农村革命根据地，以农村包围城市，最后夺取城市”、“枪杆子里面出政权”等一条条著名论断，超古今军事大师，创中外兵法经典。文韬武略，盖世奇才，为人折服仰慕，受人崇拜称颂。

主席不愧为伟大的思想家，胸襟博大，高屋建瓴，继承、发展马列主义理论，集历史唯物主义和辩证唯物主义于一体，所撰经典《矛盾论》《实践论》《人的正确思想是从哪里来的》等雄居哲学峰巅；天才地创造性地将马列主义的政治经济学、科学社会主义在中国革命和建设实践中应用、补充、完善和发展，形成了社会主义历史阶段新的马克思列宁主义——毛泽东思想，为中国人民、世界人民，特别是第三世界国家和人民指明了前进的方向，赋予了战斗的武器，供给了精神食粮，送去了力量的火种。

主席不愧为伟大的文学家，《经》《诗》《易》《礼》、史，古今典籍，无所不晓。从枪林弹雨、炮火硝烟、南征北战、班师运筹的疆场，到指点江山、操

劳国事、运转乾坤、日理万机的政坛，激扬文字，奋力创作，从不放弃，从不懈怠。五卷227篇著作，除思想性为万古经典外，其艺术性、语言规范性，令人叫绝，为人楷模。36首古诗诗词，不但体现出

伟大领袖的博大胸襟和恢弘气度，而且表现出一位伟大诗人的神奇艺术手法和深厚文学功底。两首《沁园春》，从橘子洲头由观“万类霜天竞自由”而“问苍茫大地，谁主沉浮”，到面对北国雪景，回顾华夏历史，而感慨“数风流人物，还看今朝”，无产阶级革命家崇高、豪放、伟大、英明的胸怀和形象便得到了充分的体现、完整的塑造、有力的佐证。《长征》《人民解放军占领南京》《送瘟神》等13首诗词，既是对历史事件的记载和褒奖，也反映了人民领袖的胸襟和情怀，更是文学艺术领域的绝唱、精华和高峰。

主席不愧为伟大的书法家，挥毫泼墨，书如其人，气宇轩昂；所遗手迹，即为体例，自成风格。承正楷之力，行大草之势，创狂草之体，深蕴遒劲之底功，听任心腕之交印，彰显伟人之胸襟。朴质而不拘谨，洒脱而有法度。沿乎古人，超乎古人。

主席不愧为伟大的外交家，稳坐神州，威震全球；立场坚定，旗帜鲜明，足不出国门，令环宇震惊。响亮喊出“三个打倒（即打倒美帝、打倒苏修、打倒各国反对派）”，既未造成四面树敌之状，更有力地震慑了世界人民的共同敌人，从针锋相对、厉声直击杜鲁门，到书房会见前来拜访的尼克松，无不在履行外交职责、谱写刚毅的对外神韵；“三个世界划分”的理论，明确了天下的格局，描绘了世界的真容，唤醒了被压迫民族和人民；赞扬欧洲社会主义明灯，坚定了社会主义阵营和第三世界同盟，中国恢复联合国席位是又一次典型的明证。开诚布公、爱憎分明的公正外交政策，稳健自如的奇特外交行动，澄清了整个世界、维护了国际和平，更赢得了全世界公认的世纪伟人。

毛泽东，光辉的形象，历史的伟人，国人景仰，世界公认。

盖世英才，前无古人，出神入化，永垂不朽。



## 回首 2022

◆籍心亮

会发展的变化。把文章中重要的警句、有哲理的段落和大事记在笔记本上，已记下一本笔记。从2017年4月25日开始的“两学一做”学习笔记，我一天也不拉，现在第8本笔记接近尾声。通过学习，我对习近平总书记的系列讲话和治国理政理论以及党规党纪有了进一步理解，受到了深刻的思想理论教育，获益匪浅。

这一年，我仍坚持不懈地锻炼。每一次、每一步，都听从身体和心灵的召唤，全力融入自然万物中。从春到夏，从秋到冬，柳树绿了又黄了，河水化了又冻了，而我一直是信念笃定、步履坚定、始终如一的那一个。通过散步锻炼，身体轻盈了，心态积极了，情绪饱满了，看待周边一切的视角也多元了，浑身上下洋溢着满满的正能量。关键是，在不断的行走中，我把这种坚持变成了对自己顽强性格的锻造和坚强意志的磨炼，看作是对人生的挑战。

这一年，我同夫人在忻州陪读（孙女）3个月。其感受有三点：一是真切地感受到十年寒窗苦的学习艰苦。孙女在北方中学供读，上学时间长，一天10多个小时。学校氛围好，教室里鸦雀无声。尤其是体育全市第一。我曾经在晚上接孙女等待时，从三楼的玻璃上看到教室的前面后面的横幅标语10余条，诸如“一线拼搏终有回报决战中考”“决战中考金榜夺魁六月梦圆”“用成绩证明自己用奋斗充盈人生”“决战中考一鼓作气创辉煌”“目标专注细节坚持”等；二是勾起对往事的回忆。说来，我在二轻局、财政局工作30余年，到忻州或开会或报表或办事去过近百次，但都是来去匆匆，这次陪读3个月左右，把忻州的大街小巷都转了，光忻州古城就去了5次，尤其是见了原忻州二轻局的生产科长李建伟，我们一块叙旧谈今，并同他爬上了忻州古城墙，看了忻州夜景。使我对忻州有了进一步的了

解。当我去了市二轻局办公旧址、忻州剧院、长征路商场、忻纺、忻州师范、忻州区域联社旧址等就勾起了我对往事的回忆，想起那时候开会、逛街的情景，想起了各县的故旧同事，想起了过去的忻州城，这些年忻州城变化太大了；三是近距离感受到疫情对城市的影响。我们去了的第5天，赶上了忻州封城，从2月23日至3月8日。街东西两头都有工作人员值守，不准人与车辆通行。南北路行人车辆稀少，门市关门萧条冷落。家家小区门关着，进超市都要登记、验码。隔两天全员做一次核酸，我也是第一次在忻州做的核酸检测。孙女在租的房子上网课，比平时都紧张，吃饭时间也是很短的。

这一年，我在党史研究室（地方志研究室）上了6个月班。开始是编写2019--2022年年鉴（资料是2018--2021年），后来是编写代县党史。这对我来讲既是一个学习实践的过程，又是一个提高提升的机会。通过编写年鉴和党史，使我了解到代县政治、经济、文化的发展变化和中国共产党在代县的百年历程。我在编写过程中主动查找资料，对文字、数字力求严谨，查明出处，受到了领导和同事们的好评。同时，由单位组织参观了平型关大捷纪念馆，使我经历了一次既生动又深刻的革命历史和党性教育，思想受到强烈的洗礼和震撼。参观了代县廉政教育基地，使我加强了党性修养，增强了廉洁自律意识。

这一年，我家的孩子们学习进步，成绩斐然。孙女考上了忻一中（高中），孙子迈进忻州双语学校（初中）的大门，外甥升入五年级（代县实验小学），就是外甥女也上了幼儿园（代县示范幼儿园）。作为当老人的也感到很高兴、很自豪。

静谧的夜，时钟依旧规律地摇摆，却不知在此刻被赋予了特殊的意义；思绪还在不停地翻涌，却一直定格在2022；脑海还在像演电影似的，一幕幕浮现在眼前，让人浮想联翩。这一年有太多的事情值得回味，有太多的感悟值得咀嚼。新旧交替之际，我只想说，感恩生活的赐予，感念生命的多彩，感谢变化的美好。

再见，2022！

明天，我将以新的姿态迎接2023的第一道霞光。新的一年，将是一个美好的开始。

时光飞逝，岁月匆匆，转眼间2022年就悄无声息地离去，2023年就要闪亮登场。站在年末的路口回望，这一年我所走过的路，有喜悦，有忧愁，有执著，有追求，虽然没有干出惊天动地的事业，却使我在琐碎与平凡中收获了很多感悟。

回首2022年，总感觉不论单位事还是家里事，忙忙碌碌，平平淡淡，倒也平平安安，健健康康，这不就是生活的常态吗？比起坎坷、比起病痛、比起不幸，这不就是幸福和满足吗？但真正静下心来细想，这一年中，我到底得到了什么，又失去了什么？其实，人生就是一个不断得到和不断失去的过程。有得必有失，有失必有得，塞翁失马焉知非福。只要自认为无怨无悔就坦然，只要做到问心无愧就心安。随着岁月流逝，能持一颗平常心，学会凡事能想开、能看淡。能淡然对待生活中的得与失，还有什么不能释怀的呢？

岁月静好，生活依旧，许多往事成追忆，沉淀在心中。这样的日子是很频繁又很平淡，却是实实在在的、真实的。

我已是奔七十的老人了。对自己我的原则是没有压力，少有欲望，不加班熬夜，轻轻松松干点自己想干的事。但也要有计划，有自我控制，自我约束，在力所能及的情况下发挥余热，做点贡献。

这一年，我继续行走在文字里，每天在文字的海洋里徜徉，自得其乐。无意成名成家，只为兴趣爱好，丰富和充实退休生活。一年中，我写了130多篇散文、诗歌。多数登载在公众号，部分刊登在《今日雁门》报，《雁门关》和《代州风情》杂志上。

这一年，我仍坚持不懈地学习。每天读书看报，了解时事政治，关心身边的人和事，关心改革开放社